

# 坐馆阅读 爱心接力 泼水狂欢

# 盛夏鄂州 一动一静皆风景



截至8月10日,乔街“泼水节”已吸引1.2万余人次参与。(受访者供图)

湖北日报全媒记者 王楚  
通讯员 柳倩 魏君 田琳 王涵

今夏鄂州,热力四射。从清晨到夜晚,这座城市以精细化的公共服务回应民生关切,为市民献上丰盛的“清凉”文化大餐和成长平台,处处涌动着学习、关爱、欢乐与奋进的热潮。

## 【热门】8:00 鄂州市图书馆 单日流量近7000人

一圈、二圈、三圈……  
从大门到树荫边,四五百米的距离里,是密密麻麻的读者在排队。

这是8月里,早晨8点的鄂州市图书馆。  
“7点就有人过来等了。”保安向湖北日报全媒记者介绍。

作为鄂州市唯一一座国家一级公共图书馆,鄂州市图书馆建筑面积为11000平方米,配置座席1200个,电脑终端200台,网络信息点336个,现有馆藏纸质文献120万册(件)。

每年暑假,鄂州市图书馆都会迎来人流高峰,除了常规的“铁杆”读者外,还有学生党来此完成暑假作业,考研考公党们在这里备考复习,精彩的暑期阅读活动在这里不间断开展。

“为了更好地服务市民的阅读需求,我们提前20分钟开馆,并延长到19点闭馆,周末是20点闭馆。”鄂州市图书馆馆长张云向记者介绍。

记者随安检的人流进入馆内,大厅宽敞明亮,书籍陈设有序,虽是刚刚开馆,空调冷气已经十分充足。

准高二学生吕梓睿最喜欢三楼窗边的位置,每天清晨,她都和四五个朋友结伴来图书馆复习。“英语是我的薄弱学科,在这里记一记英语单词,练习英文写作,感觉很安静,很容易专注。”吕梓睿说,做题久了眺望窗外广阔的湖面,顿感心旷神怡。

86岁的读者祝长奇是图书馆的常客,和工作人员混得很熟。2018年开馆后,他就将这个地方作为自己老年文化生活的主要阵地,“这里针对老年人有舒适的桌椅,我们不用排队可以走单独的通道直接进,太感谢了。”祝长奇说,市图书馆工作人员的细致服务是7年里最令他感动的地方。

图书馆负一楼的少儿馆内,坐满前来阅读的小读者,一本《哈利·波特》,一本儿童绘本,小朋友们“遁入”奇妙的童话世界。“图书馆现在成为了我和孩子达成一致最喜欢的地方。”一位宝妈对记者说。

据悉,暑假期间鄂州市图书馆的单日最高人流量达6900余人。“我们的好书更多了。”鄂州市图书馆馆长张云介绍,去年以来,图书馆不仅在图书的质量上下功夫,更是扩展了读者的借阅数量,市民办证后单次可以借阅最多7本图书,并且可以在全城8个城市书房里实现借还。

“暑期人太多了,我们经常向读者们推荐,可以就近去新建的城市书房,环境也非常好。”张云介绍,将借助暑期全民阅读潮,依托鄂州市图书馆打造的总分馆服务体系,在现有活动类别及活动品牌的基础上不断创新,开展“阅读市集”“暑期绘本讲读计划”“青年读书会”等既有趣味性又有教育性,覆盖不同年龄段的文化活动,担当好文化传播中心的重任,为市民献上更加丰富多彩的精神佳肴。

## 【热心】10:00 工会托管班 进行“梦想的接力”

“老师,含羞草真的会‘害羞’吗?”  
“真的会,它的‘害羞’功能还能预示天气变化情况,所以它们有‘天气预报员’的称号。”  
“哇——”

8月4日,鄂城区澜湖社区内,一堂有趣的植物科普课正热闹地展开。主讲人是西北农林科技大学准大二学生邓鹏。

今年暑假,鄂州市总工会联合各分工会、社区,在全市范围内开办了70余个爱心托管班,托管班面向辖区内留守儿童、职工家庭子女、经济困难家庭子女以及快递员、货车司机、网约车司机等新就业群体子女招生,时间从7月初持续到8月中旬,参与人数达2600余人。100名困难职工家庭子女成为托管班志愿者主力军,他们由市总工会层层招募而来,邓鹏便是其中一员。

“自从托管班启动以来,我们俩几乎每天都来。”澜湖社区爱心托管班志愿者王莉华是邓鹏的母亲,每天清晨,母子俩简单吃完早餐,便带着教学工具、穿上志愿者红马甲来到社区三楼,开展一天的志愿活动。

儿子负责授课答疑,母亲则负责帮助社区工作人员做些后勤的工作。“我是单亲妈妈,两个孩子的父亲十年前就去世了,组织给予我们很多关怀,才让孩子们顺利读完书,现在我有空就带他们来参与志愿活动,帮帮忙。”一边帮追赶打闹的孩子整理衣领,王莉华一边向记者介绍,“我两个孩子都考上了985大学,我们没有条件上昂贵的补习班,但是培养孩子的学习习惯,我有一套。”王莉华笑着说。

“免费不等于低质,我们希望给孩子们带来的才是真正有价值的课堂。”澜湖社区网格员汪元桢兼任工会工作人员,每年暑假,都是她手机内存爆满的时期——孩子们为户外劳动者送水、特警队员带来特色科普课堂、小女孩用画笔绘制心中的“奥特曼”、乒乓球冠军教练教孩子们打球……梦想在托管班里萌芽,孩子们多彩的夏天悄悄展开。

记者翻阅澜湖爱心托管班的考勤表,从七月初开始,每天的打卡记录都十分完整,托管班的请假流程完整,“要让家长们真正放心。”汪元桢说。

“孩子们天真活泼,对世界充满好奇,他们的提问常常让我重新审视基础知识的本质。”在菜园头工会驿站托管班志愿者沈哲豪的日记里,写下了为托管班小学生辅导数学的经历:“一个孩子问我,为什么分数有分母和分子?我尝试用分蛋糕的例子来比喻,帮助他们理解抽象的数学原理。这个过程让我学会了用更生动、贴近生活的例子教学。”沈哲豪认为,教育的力量不仅是知识的传递,更是点燃兴趣的火种,培养习惯的契机。

“暑期托管不仅是‘看娃’的民生工程,更是‘育人’的成长工程。”鄂州市总工会相关负责人向记者介绍,将通过持续优化资源整合、课程设计与服务细节,将“暑期学堂”打造成更具温度、更有品质的民生品牌,切实为更多家庭排忧解难。

## 【热闹】15:00 吴都乔街泼水节 引全城狂欢

“来了来了,乔街泼水节我来了!”

8月3日,高温依旧,鄂州市吴都乔街景区内水花飞溅,大学生社群博主吴同学正用手机拍摄记录着自己的“乔街vlog”。

在他的镜头里,孩童身着汉服追逐嬉戏,年轻人踏着电音节拍尽情戏水,欢声笑语裹挟着清凉水汽,升腾为这座古城上空最生动的烟火气。

“我们筹备了三个月。”乔街运营负责人李开文在水雾弥漫的现场告诉记者,玩水的主意运营团队早就有了,但是玩水要玩出花样,玩出细节,并不容易。

为了持续吸引人流,以高频活动带动商户增收,乔街策划了“西瓜清凉玩水周”“汉服国潮水舞秀”“动漫潮玩嬉水夜”等六大主题活动。

“我们想当一个‘听劝’的景区,网友喜欢什么我们就做什么。”李开文说,自从开始运营景区,“看恶评”已成为固定的工作模式,“做文旅要有一颗大心脏,只要愿意给我们提出客观的建议,即使是负面评价我们也都听。”

丰富多彩的活动带来客流量。据悉,截至8

月10日,乔街泼水节活动举办天数为6天,共有1.2万人次参与活动;活动现场游客峰值达1200人次,活动当天景区接待游客超9000人次。

“孩子穿着汉服泼水时,兴奋地说:‘和周瑜一起打水仗了!’这种沉浸感是课本给不了的。”趁着暑期时间,武汉游客张女士带着儿子来到乔街游玩,虽高温难耐,但是亲子间共创了一段美好回忆。

“乔街的牛肉面、柠檬茶等,都是现做现卖,我们吃着放心!”张女士说。

“乔街有人气,商户才有干劲儿。”李开文介绍,吴都乔街景区现有132家商户入驻,景区通过严控价格、品质、风貌与服务,用平价地道餐饮+主题演艺+沉浸体验组合拳来吸引人流,拒绝“一次性消费”陷阱。

“泼水节活动现已带动景区内营收同比增长300%。”李开文告诉记者,乔街将开启“暖心服务提质行动”,率先建立“首席质量官+标杆服务员”双轨体系,用细节重塑竞争力,打造文旅消费新模式。

“泼水节活动现已带动景区内营收同比增长300%。”李开文告诉记者,乔街将开启“暖心服务提质行动”,率先建立“首席质量官+标杆服务员”双轨体系,用细节重塑竞争力,打造文旅消费新模式。

## 【热爱】19:00 夜校热门课程 上线即“秒空”

“不甜,好吃!”

8月6日,走进鄂城区古楼街道镜园社区“青年之家”,烘焙课上奶油香味弥漫,学员们正互相品尝着对方的作品。

隔壁的瑜伽教室里,呼吸声均匀,老师正一点点地为练习者调整动作。

“每周三都是我们社区青年夜校的上课时间。”镜园社区党委书记王清介绍,最受青年欢迎的烘焙课和瑜伽课已经成为镜园社区的固定节目。学员陈利平在19节课中完成了从烘焙新手到能独立制作奶油蛋糕的蜕变,“社区还会组织成果展,看着自己做的点心被邻居称赞,特别有成就感。”陈利平说。

“我们的课表是‘问’出来的。”王清坦言,社区每年通过线上问卷征集青年需求,再对接社会资源定制课程。“就像即将推出的考公课程和精油口红制作课,都是年轻人投票选出来的。”王清介绍,为了让课程性价比更高,社区与培训机构达成资源互换:对方提供低于市场价的师资,社区则通过宣传平台为其引流。“瑜伽课一节20元,烘焙课材料费AA制,年轻人既能学技能,又没有经济负担。”王清说。

据了解,自2024年开课以来,鄂州市38家青年夜校累计开设课程100余门,举办活动800余场,吸引超3000名青年参与。从中医体质辨识到直播电商实操,从爵士舞训练到公考备考指导,课程矩阵覆盖艺术、运动、文化、技能、生活五大类,形成“一社区一特色”的差异化布局。在价格方面,夜校坚持公益属性,通过“青年出一点,市场让一点、政府补一点”机制降低参与门槛,将优质教育资源普惠至广大青年群体。如市新华书店“青年之家”旗舰店课程定价9.9元起,莲花山社区以“一杯咖啡的价格”便可得到高质量课程,确保了活动可持续性,也实现社会效益与经济效益的双赢,高性价比让热门课程常常上线即“秒空”。

“难得得有一段空闲时间可以投入到自己喜欢的事情当中。”

“在这里,我可以放下手机获得内心的平静,获得愉悦的记忆。”

“年轻人在一起就是超有活力的,你可以支持到我,我也可以支持到你。”

在青年夜校的推文留言区,年轻人恣意地表达着自己对于夜校的喜爱。

“夜校能持续走红,关键在于平衡了实用性与趣味性。”共青团鄂州市委相关负责人介绍,未来将进一步拓展服务覆盖面,升级“夜校”模式,结合“新职人”培育需求,开发AI应用、短视频制作等前沿课程,试点“线上选课+线下体验”混合教学模式,提升服务便捷性。



澜湖工会驿站里,爱心托管班志愿者教孩子们下棋。(湖北日报全媒记者 王楚 摄)



10元一节的轮滑课,成为许多青年人的夜校选择。(受访者供图)



OH卡心理课上,学员们围坐在一起相互交流。(受访者供图)

## 鄂城区首个 第四代住宅项目开工

湖北日报讯 (记者王楚)8月11日,鄂州市鄂城区首个第四代高品质住宅项目——吴都·城市森林花园开工。该项目总投资7.5亿元,用地约9.4万平方米,总建面约26万平方米。项目设计建设以“垂直生态”为核心,融合第四代住宅的三大创新特点——“空中庭院”系统、立体绿化覆盖和智能低碳技术,引入光伏发电、雨水回收等37项专利技术,打造“城市中的森林”。

“吴都·城市森林花园”是新疆天地集团在全国布局的第47个高品质住宅项目,也是集团在湖北省落地的首个第四代高品质住宅项目。该项目作为鄂州市鄂城区“城市更新三年行动”的样板工程,从项目签约到落地开工用时仅2个月。

吴都·城市森林花园项目所在的鄂城区凤凰街道熊八升地块(一期)的征收工作,曾面临违建多、坟墓迁移量大等难题。街道成立拆迁指挥部后,采取“分片包干+专班攻坚”模式,一个月内完成31户房屋签约,274座坟墓迁移。”鄂城区凤凰街道洋澜经联社聘用干部熊敏向记者介绍,工作队白天入户讲政策,晚上汇总问题,对特殊群体还提供安置过渡房等定制方案。

近年来,得益于“武鄂同城”区位优势和“拿地即开工”等政策红利,鄂城区吸引大量企业投资,在营造“尊商、重商、亲商、安商、富商”浓厚氛围的同时,一切围绕项目转、一切盯着项目干,用顶格协调、顶格推进、顶格服务为企业投资发展保驾护航。

## 鄂州供电公司开通 抗旱保电绿色通道

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员姜志刚)8月6日,鄂州市华容区段店镇陶胡村泵站,地表温度达39℃。国网鄂州供电公司段店供电所党员服务队队员王辉和石爱平汗流浃背地完成抢修。随着抽水机重新轰鸣,清澈水流奔涌而出,奔向1300多亩干涸的高标准农田。

当日清晨,村支书朱新平发现泵站抽水无力——连续15天高温无雨,农田干裂,禾苗告急。她紧急联系段店供电所。不到20分钟,王辉和石爱平便赶到现场。

经检查,设备因长期高负荷运转,触点烧焦导致断相故障。狭窄闷热的设备间里,两人紧密协作,拆线、打磨、紧固……汗水滴落,瞬间蒸腾。朱新平焦急地望着蔫萎的禾苗,忧心忡忡。

30分钟后,故障排除。水流再次涌入渠道,浸润干裂的土地。朱新平动情地说:“看到水流进田里,就像流进了我的心里一样踏实!”

这份“踏实”早有保障。今年陶胡村新增高标准农田,鄂州供电公司主动开辟“抗旱保电绿色通道”,提供全程规划,并“零费用”为村里新增两台变压器、升级配套线路。入夏后,党员服务队坚持每周巡检,确保灌溉用电无忧。

## 40余年如一日

### 鄂州孝女 悉心照料瘫痪养母

湖北日报讯 (通讯员李瑞)在鄂城区汀祖镇凤凰村,刘员星的名字家喻户晓。她40多年如一日,悉心照料全身瘫痪的养母皮素珍,用真情诠释了孝道的真谛。

1964年,出生仅两个多月的刘员星被皮素珍收养。不幸的是,1968年,养母因坐骨神经疾病导致全身瘫痪,仅头部能轻微活动。从4岁起,刘员星就协助年迈的奶奶照顾养母;奶奶离世后,十几岁的她便独自挑起了重担。

照料常年卧床、生活完全不能自理的老人,难度极大。但刘员星做到了极致:她坚持每天为养母擦洗至少两次,自制并勤换海绵防褥疮垫,及时处理皮肤问题,确保房间无异味。养母一日四餐,想吃什么就做什么,她和丈夫唐金舟从未在老人面前发过脾气。为了时刻守护养母,夫妻俩极少同时外出,走亲戚也必定当天返回。

命运多舛。2009年,刘员星在武汉读大学的儿子突然离世,给家庭带来巨大悲痛。面对丧子之痛和丈夫因病无法务工的经济压力,刘员星选择了坚强:“要努力生活下去,毕竟我还还有一个母亲要照顾。”

她不仅孝亲,更热心助人。村民家中有事或老人需要照料,她总是尽力帮忙;自家富余的蔬菜,常分享给邻里。在集体事务中,她和丈夫积极参与,从环境整治到水管改造,总能发现他们夫妻俩忙碌的身影。

40余载的坚守与付出,刘员星赢得了村民的交口称赞和社会的认可,被评为2024年第四季度“鄂州好人”。她以平凡而伟大的行动,书写了感人至深的人间大爱。